
 

 

 

 
 

 

 

香港中學文憑考試 

企業、會計與財務概論 

（2017 年 3 月） 

試卷一 

企業、會計與財務概論 

 

模擬試卷（2017年 3月） 

 

試卷一 

 

 

時限：1 小時 15 分鐘 

本試卷必須以中文作答 

說明： 

 

1 本試卷共有兩部分：甲部（60 分）和乙部（30 分）。 

 

2 甲部和乙部的第一部分（20 分）全部試題均須回答。乙部的第二部分兩題選

答其中一題（10 分）。 

 

3 每題選擇題只可填寫一個答案，若填寫多於一個答案，則該題不給分。 

 

4 選擇題答案錯誤，不另扣分。 
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甲部 

全部試題均須作答，每題 2分，共 60 分。 

 

1 2017 年首天，家朗將$5,500 存入銀行帳戶，帳戶的年利率為 5%，每年以複息計算

利息。試找出 2018 年年終時帳戶的總存款額（計算至整數元）。 

A. $5,775 

B. $6,000 

C. $6,064 

D. $6,367 

 

2 陳女士向李女士賒購辦公室設備$50,000 作轉售。在陳女士的帳冊中，這項交易應如

何記錄？ 

A. 借記 辦公室設備$50,000；貸記 銀行存款$50,000 

B. 借記 辦公室設備$50,000；貸記 李女士$50,000 

C. 借記 購貨$50,000；貸記 李女士$50,000 

D. 借記 購貨$50,000；貸記 銀行存款$50,000 

 

3 以下哪項顯示商業對香港經濟的重要性？ 

(1) 為香港人創造收入 

(2) 促進其他國家的科技轉移 

(3) 賺取外匯以支付進口貨品的費用 

 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

4 愛麗是獨資經營者。她從企業取去一些貨品，沒有付款。下列哪項陳述是正確的？ 

A. 要記錄這項交易，購貨帳戶應作借記。 

B. 這項交易不應記錄在愛麗的帳冊內。 

C. 要記錄這項交易，存貨帳戶應作借記。 

D. 以上皆不是 

 

5 愛思在大學畢業後工作了一個月，剛取得第一份薪金。她計劃將這筆款項用作投資，以

賺取高回報。愛思沒有經濟負擔，她的風險承受能力非常高。下列哪項投資工具最適合

她？ 

A. 一家小型科技公司的普通股 

B. 一家大型銀行的優先股 

C. 通脹掛鈎債券 

D. 儲蓄存款 
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6 以下哪項是可能影響香港某酒店業務的經濟因素的例子？ 

(1) 人民幣兌港元匯率上升。 

(2) 跨境交通設施得到改善。 

(3) 內地政府容許更多城市的居民來港旅遊。 

 

A. 只有 (1)  

B. 只有 (2)  

C. 只有 (1) 和 (2) 

D. 只有 (2) 和 (3) 

 

7 下列哪些帳戶通常有借方餘額？ 

  (1) 購貨 

 (2) 銷貨退回 

 (3) 現金 

 (4) 水電費 

A. 只有 (1) 和 (4) 

B. 只有 (1)、(2) 和 (3) 

C. 只有 (2)、(3) 和 (4) 

D. (1)、(2)、(3) 和 (4) 

 

8 下列哪項有關個人信貸記錄的陳述是正確的？ 

A. 消費者可透過申請更多信用卡來改善個人信貸記錄。 

B. 良好的個人信貸記錄有助消費者在借款時取得較低的信貸利率。 

C. 消費者不能查看自己的個人信貸記錄。 

D. 如消費者破產，他的個人信貸記錄便會被註銷。 

 

9 以下哪些是獨資企業的好處？  

(1) 獨資企業可以向公眾發售股票。 

(2) 獨資企業可輕易轉讓企業的擁有權。 

(3) 東主可更快地作出決策，運作業務更具彈性。 

(4) 獨資企業可選出董事局負責管理公司的業務。 

 

A. 只有 (1) 和 (4) 

B. 只有 (2) 和 (3) 

C. 只有 (2)、(3) 和 (4) 

D. (1)、(2)、(3) 和 (4) 

 

10 相對於經營公眾有限公司，經營私人有限公司的優點是 

A. 私人有限公司享有較低的利得稅稅率。 

B. 毋須向公眾披露財務資料。 
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C. 私人有限公司的股份可於證券市場上自由買賣。 

D. 由於私人有限公司的擁有權和管理權是分開的，公司可以聘用不同的專業人士擔任

不同崗位。 

 

11 下列哪些是財務報表？ 

 (1) 試算表 

 (2) 損益表 

 (3) 財務狀況表 

A. 只有 (1) 

B. 只有 (2) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

12 企業承擔社會責任的好處包括： 

 (1) 降低生產成本 

 (2) 提升企業形象 

 (3) 贏取社區的支持 

 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

13 在下列哪種情況下，參加強制性公積金計劃的成員可不用向計劃作每月強制性供款？ 

 (1) 該成員每月收取$5,000 的薪金。 

 (2) 該成員是自僱人士。 

 (3) 該成員在上月向計劃作自願性供款。 

 

A. 只有 (1) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

14 已知陳氏企業在 2017 年 12 月 31 日的流動比率和速動比率分別為 2.5 : 1 及 1 : 1。陳氏企

業在同日的存貨值為$60,000。2017 年 12 月 31 日的流動負債額為： 

A. $150,000 

B. $90,000 

C. $60,000 

D. $40,000 
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15 以下哪項陳述是正確的？ 

A. 競爭對手不是企業的持份者。 

B. 假如企業出現虧損，所有持份者都要攤分有關損失。 

C. 企業的持份者受企業的決策和行為所影響。 

D. 顧客必須償清其未償還的債務才能成為企業的持份者。 

 

16 陽光企業在截至 2017 年 6月 30 日止年度的淨利率計算為-5%。下列哪些陳述必定

是正確的？ 

(1) 該年度的銷貨成本超過銷售收入。 

(2) 企業在該年度錄得淨損失。 

(3) 企業不再被視作繼續經營。 

(4) 企業的流動負債比流動資產多。 

A. 只有 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (3) 和 (4) 

D. 只有 (1)、(2) 和 (4) 

 

17 下列哪個帳戶是虛帳戶？ 

(1) 銷貨 

(2) 銷貨退回 

(3) 提用 

 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

18 以下哪項陳述是關於管理人員如何執行控制的功能？ 

A. 管理人員把任務分配給下屬。 

B. 管理人員為團隊訂立目標。 

C. 管理人員監督員工的工作。 

D. 管理人員決定如何分配資源。 

 

19 根據下列數據：淨銷貨$550,000；銷貨退回$38,000；銷貨成本$215,000； 

 購貨退出$61,000；營業費用$233,000。淨利為： 

A. $64,000 

B. $102,000 

C. $125,000 

D. $163,000 
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20 ___________ 負責制定影響全公司的決策。 

A. 高層管理人員 

B. 中層管理人員 

C. 前線管理人員 

D. 員工 

 

21 以下哪項是扁平式架構相對於金字塔式架構的特徵？ 

(1) 溝通較迅速 

(2) 管理層級較少 

(3) 控制幅度較廣濶 

 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

22 當企業錄得毛損時， 

(1) 該段期間內的銷貨成本必定超過銷售收入。 

(2) 該企業必定同時錄得淨損失。 

(3) 該段期間內的營業費用必定超過銷售收入。 

A. 只有 (1) 

B. 只有 (3) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

23 人力資源經理負責： 

(1) 僱用生產工人 

(2) 設計工作評核系統 

(3) 發展員工的技能和天賦 

(4) 安排生產線的工作日程 

 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (3) 和 (4) 

C. 只有 (1)、(2) 和 (3) 

D. 只有 (2)、(3) 和 (4) 

 

24 在 2017 年 1 月 1 日，施記向祖詩企業賒購標價為$60,000 的貨品，獲得 10%的交易折扣。

如果於兩星期內付款，可獲 2%的現金折扣。在 2017 年 1 月 12 日，施記以支票支付貨款。

在施記的帳冊內，在這項交易中獲得的購貨折扣額應為： 

A. $1,080 

B. $6,000 
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C. $7,080 

D. $7,200 

 

25 假設其他因素不變，下列哪項情況通常會導致某香港航空公司的股價下跌？ 

 (1) 該航空公司的一架客機墜毀，機上乘客全部罹難。 

 (2) 經濟暢旺，更多香港人到外地旅遊。 

 (3) 該航空公司減少派息。 

 

A. 只有 (2) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

26 某航空公司加強對飛機師的培訓。它使用了哪種風險管理策略？ 

A. 風險迴避 

B. 風險承擔 

C. 風險減少 

D. 風險轉移 

 

27 在 2017 年 1 月 1 日，蔡女士為她的企業購入一輛汽車，以運送貨品給顧客。該汽車

的標價為$200,000。蔡女士獲得 15%的交易折扣。一星期後，同款汽車的市價上升

至$250,000。在 2017 年 1月 10 日，在蔡女士的企業的帳冊中，汽車的價值應為（無

須考慮折舊）： 

A. $170,000 

B. $200,000 

C. $220,000 

D. $250,000 

 

28 以下哪項陳述是正確的？ 

 A. 大多數香港的中小型企業都是合夥或有限公司。 

 B. 香港的中小型企業多從事次級生產和第三級生產。 

 C. 與大型企業相比，中小型企業為本地勞工提供較少的就業機會。 

 D. 大多數中小型企業都僱用大型企業作為承包商，以支援其業務營運。 

 

29 所有企業家都 

A. 須要承擔商業風險，才能賺取利潤。 

B. 以自己的資金開展業務。 

C. 以新產品進入市場。 

D. 聘用專業管理人員管理業務。 
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30 假設其他因素不變，如果 ____________，銀行存款的實際利率便會下降。 

A. 存款期延長 

B. 存入的款項減少 

C. 銀行的股價下跌 

D. 複息計算頻率下降 

 

 

乙部 

第一部分 

全部試題均須作答，共 20 分。 

 

1 某在香港交易所上市的內地房地產發展公司決定進軍香港市場。它計劃在香港發展多個物業項

目，包括住宅、辦公室和購物中心。 

 

(a) 列出該內地房地產發展公司投資計劃的兩個可能資金來源。 （2 分） 

  

  

 

(b) 說出有利的（i）經濟；和（ii）政治和法律因素，以支持該公司的決定。 （4 分） 

  

  

  

  

   （共 6 分） 

 

 

2 下列是熊女士的企業在 2017 年 12月 31 日的資產及負債： 

   $ 

 辦公室設備 1,000,000 

 銀行透支 52,000 

 5 年期銀行貸款，2018 年 3月 31 日償還 20,000 

 應付貨款 13,800 

 現金 1,900 

 應收貨款 33,000 

 存貨，2017 年 12 月 31 日 68,000 
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作業要求： 

 (a) 計算（至兩個小數位）2017 年 12 月 31 日的速動比率。 （2 分） 

  

  

 

(b) 已知企業在截至 2017 年 12 月 31 日止年度賺取了淨利$50,000。該年度的提用額為

$15,000。計算 2017 年 1月 1日的資本額。 （5 分） 

  

  

  

  

  

  

 （共 7 分） 

 

 

3 兆安和凱韻計劃於三年後結婚，他們估計婚禮須花費$300,000，不過現時手上只有 

$200,000。凱韻建議將這筆款項存入銀行以賺取利息，但兆安認為應用來投資普通股。 

 

(a) 兆安和凱韻將踏入哪個人生階段？處於這個人生階段的人士有哪些財務目標？舉出其中兩

項。 （3 分） 

  

  

  

  

 

(b) 解釋兆安和凱韻的建議分別有甚麼問題。 （4 分） 

  

  

  

  

  （共 7 分） 
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第二部分 

兩題選答一題，共 10 分。 

 

4 子謙在香港獨資經營一家書店。下列數據摘錄自他的企業在年結日（2017 年 3月 31 日）的帳

冊： 

  $ 

 銷貨退回 21,212 

 購貨運費 13,805 

 銷貨 3,834,135 

 購貨 968,771 

 工資及薪金 465,103 

 租金及差餉 545,780 

 其他營業費用 2,807 

  

 2017 年 3月 31 日的存貨值為$33,993。 

 

(a) 為子謙的企業編製截至 2017 年 3月 31日止年度的損益表。 （5 分） 
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(b) 某商業顧問建議子謙應在書店的資訊管理方面投放更多資源。 

 

 甚麼是資訊管理？解釋透過資訊管理幫助子謙管理書店日常運作的兩個方法。 （5 分） 

  

  

  

  

  

 （共 10分） 

 

 

5 家明在灣仔獨資經營一家小型快餐店。下列是該企業在 2017 年 6 月 30 日的帳戶餘額： 

  $ 

家具及裝置 2,000,000 

應付貨款 88,190 

銀行透支 32,530 

現金 12,818 

存貨，2016 年 7 月 1日 21,993 

銷貨 4,328,530 

購貨 1,318,777 

購貨退出 23,456 

購貨折扣 8,250 

租金及差餉 860,000 

工資及薪金 1,128,875 

資本，2016 年 7 月 1日 861,507 

  

 作業要求： 

(a) 為家明的企業編製 2017年 6月 30 日的試算表。 （6 分） 
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(b) 解釋家明就快餐店的產品策略方面可履行社會責任的兩種方法。 （4 分） 

  

  

  

  

（共 10分） 

 

試卷一完 


